



扫码看更多内容

A12-13

齐鲁晚报

2020年5月10日
星期日

医学 / 健康 / 服务 / 科普



「助产士，我快生啦」

她们是产房里的家人，守护母婴平安

添丁进口，人间喜事。这“喜”的前提，是母婴平安。在自然分娩的过程中，产妇要进入产房待产，此时，助产士便成为准妈妈和宝宝们最大的依靠。5月5日是国际助产士日，助产士在产房中是什么角色，又该如何为母婴保驾护航呢？

国际助产士日，扫码带您一起了解助产士的工作日常。

□□策划：陈华
□□编组版：刘森立

◎心时间

“孩子一直很听话，不知怎么，突然就不愿意上学，学习成绩也急剧下降是怎么回事？”这也是家长经常求助的问题。有位家长曾说，自己的孩子一直很听话，从来不让人操心，一直很优秀，学习都是数一数二的，是其他家长眼里的别人家孩子，可是最近怎么突然就不爱上学了呢？

山东省精神卫生中心儿童青少年病区副主任医师杨楹分析，凡事都是有原因的，偶然的事情都是必然的结果。一般而言，这样的孩子一直很优秀，不

让人操心，自律性强，但这样的孩子往往比较要强，要求完美但有些敏感，很在意别人的看法，一直依靠外界的评价来要求自己，要做别人眼里的“好孩子”。

杨楹说，其实对于一些“好孩子”来说，那不是真正的我，是“假性自我”，所以内心一直纠结，矛盾冲突不断，自己觉得内心像一个战场，每天都在战斗，这时候，如果出现那根压死骆驼的最后一根稻草，比如成绩下降了1名，被老师批评了一次，或者

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 秦聪聪

产妇突发脐带脱垂 多亏助产士及时发现

平安度过孕期，王芸（化名）从没想过危险会离自己的宝宝那样近。好在幸运相伴，产房的助产士及时发现了她的异常，经过紧急抢救，她和宝宝安然无恙。看着怀中宝宝粉扑扑的小脸，王芸无法想象，如果待产时助产士没有发现胎心的异常，会有什么后果。

孕期检查没有异常，分娩条件不错，王芸在腹中胎儿“发动”后，便赶到医院准备生产。因为宫缩疼到大汗淋漓，王芸一直忍着没出声。她不知道，危险正在悄悄靠近。

每小时一次听胎心，济南市妇幼保健院产房护士长马娇龙发现了异常。

宝宝的胎心只有105次/分，而正常为110-160次/分。虽然数值只是略低，但有着12年助产经验的她，还是感觉非同寻常，马上进一步检查。阴道内触摸到条索状物，且有明显血管搏动，她基本断定，这是脐带脱垂！

脐带脱垂是一种严重的分娩并发症，脐带先于宝宝的脑袋出来，受压于胎先露部和骨盆之间，若血液停止流动，宝宝唯一的氧气输送通道会被中断，容易发生胎儿窘迫，甚至危及胎儿生命。此时，必须托高胎头，给脐带保留空间。

马娇龙在保持托举的同时，立即呼叫医护团队。应急预案启动，王芸被第一时间送到急症手术室。

5分钟紧急剖宫产手术，胎儿顺利娩出。看到母婴平安，马娇龙长舒一口气。

在产房里，守护母婴安全，是助产士最大的职责。

“初产妇临产后子宫颈口开2厘米，经产妇根据宫缩、宫颈情况开1-2厘米时，就要进入产房待产。”马娇龙说，产房工作具有专业特殊性，看似简单的分娩，却可能瞬息万变，一旦发生，就是危及母婴两条生命的大事。助产士需要时刻观察产妇的相关体征，一旦发现异常情况，立即采取应急措施。

从待产室到分娩室 像家人又是守护者

“如果把产房比作一个家庭，助产士就是其中的妈妈。”济南市妇幼保健院产房主管助产师郭顺告诉记者，在产房，除了有异常情况需要医生介入，大多自然分娩的产妇，都是助产士全程把控。

破水的产妇，如果没有发动有效宫缩，需要遵医嘱静滴缩宫素引产。而临产的产妇进入产程观察阶段，这是助产士最重要的一个工作环节——守产程。

郭顺指出，产程的变化对整个分娩过程起着至关重要的作用，对每个产程的处理也体现着

助产士们的技术水平。

第一产程为宫颈扩张期，从开始出现间歇的规律宫缩，到宫口开全。这个过程产妇会待在待产室，要注意充分休息，及时补充能量，保存体力，及时排空膀胱。当产妇宫口开大3厘米后，一名专业的助产士会“一对一”全程陪伴产妇，根据产程的进展情况，给予专业的技术指导，比如“拉玛泽呼吸法”、指导产妇运用自由体位分娩等。

第二产程又称胎儿娩出期，在这一产程中，产妇会被送入分娩室，要密切配合助产士，补充能量后屏气用力，娩出胎儿。

第三产程为胎盘娩出期，胎盘娩出后，助产士检查软产道，如有裂伤，给予缝合。

第四产程又称产后观察期。从胎盘娩出到产后2小时，在产房观察，要测量血压、脉搏、观察宫缩、阴道流血量、膀胱充盈程度以及会阴伤口情况，指导母乳喂养。

除了专业指导，助产士还要承担产妇家人的角色。“当你因为宫缩疼到大汗淋漓时，我们会及时帮你擦汗；当你因为产程中能量消耗过大，感到饥饿时，我们帮你喂食清淡易消化的食物；当你失去分娩信心想要放弃时，我们会给你温柔而坚定的安慰和鼓励。”郭顺说。

二胎自然分娩相对快 出现征兆须尽早就医

新生儿出生后，助产士的工作并没有结束。她们会帮忙擦干宝宝身上的羊水，并让宝宝趴到妈妈身上做肌肤接触，宝宝会闻着妈妈的味道，寻找乳头，等到脐带搏动消失后再断脐。

马娇龙指出，近年来，高龄高危产妇增多，临床出现并发症的概率也增大，这要求助产士要具备超强的应急处理能力，当面对严重产后出血、胎盘早剥、脐带脱垂、羊水栓塞等急危重疑难问题，能够第一时间正确处理。

“来晚了，生到家里、生在路上的，我就遇到过好几次这种情况。”郭顺说，去年冬天一个夜班，她凌晨3点接到急诊电话，急救车送来一个在家中分娩后的产妇。听见新生儿在哭，她心里的石头才放下一半，赶快为其保暖，做紧急处理，到产房一切后续工作完成后，和产妇沟通，得知她当时只是有轻微痛经的感觉。一开始天冷不愿跑医院，后来越来越疼，正准备出门，羊水破了，孩子生出来了。

万幸的是，大人孩子都没事。郭顺提醒，临产征兆主要有两方面，一是规律宫缩，时间不断缩短，疼痛程度不断加强，二是伴有见红。

“二胎妈妈尤其要注意，有临产征兆时要及时到医院。”郭顺告诉记者，因为有过分娩史，二胎妈妈的分娩速度相对较快，特别是第一个宝宝年龄偏小、生产间隔时间短者，或第一胎有急产史者，有规律宫缩或是小腹有月经时隐隐作痛的感觉，就要及时来医院。

孩子一直很乖，咋就突然不爱上学了

被同学误会了，那么就会发生自我否定、自我怀疑的“心灵风暴”，从而产生自我价值感、效能感下降。

更严重点的还会出现悲观厌世、消极等情况，感觉整个人都崩塌了，原来一切都是海市蜃楼，甚至出现自杀自伤的行为，这时就非常需要紧急干预了。

现实中，每个做父母都望子成龙，望女成凤，对孩子的期望也非常高，但殊不知过高的期望会引发孩子情绪问题。过高的期

望有时会像一座大山压迫着孩子，影响着孩子的身心健康。适当压力使人进步，但压力过大只会让孩子起反抗心理。

“爱，有时也会成为一种伤害。”如果您的孩子还处在情绪化的初期，家长一定及时反省自己，蹲下来倾听孩子的心声，及时跟孩子沟通交流，重新振作起来，如果察觉到孩子心理世界出现异常，一定要进行专业的心理干预，亡羊补牢。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张如意